
«Ο πόλεμος θα τελειώσει, 
και οι ηγέτες θα δώσουν τα χέρια. 
Εκείνη η γριά θα συνεχίσει να περιμένει τον μαρτυρικό γιο της. 
Και αυτά τα παιδιά θα συνεχίσουν να περιμένουν τον ήρωα πατέρα τους. 
Δεν ξέρω ποιος πούλησε την πατρίδα μας, αλλά είδα ποιος πλήρωσε το τίμημα». Μ. Νταρουΐς 
 

 
Ως εργαζόμενοι/ες στο προσφυγικό-μεταναστευτικό στην Ελλάδα, παρακολουθούμε με αγωνία το δράμα 
εκατομμυρίων Ουκρανών που παίρνουν τον δρόμο της προσφυγιάς για να βρουν διέξοδο από την κόλαση του 
πολέμου, είτε εσωτερικά εκτοπισμένοι είτε ζητώντας καταφύγιο σε γειτονικές χώρες. Πάνω από 10.000 πρόσφυγες 
έχουν καταφθάσει ήδη στη χώρα μας και ο αριθμός αναμένεται να αυξηθεί. 
Η απαράδεκτη στρατιωτική εισβολή είναι η συνέχιση της πολιτικής με άλλα μέσα και ο ουκρανικός λαός πληρώνει 
άδικα το τίμημα να βρίσκεται στο μεταίχμιο μεταξύ Δύσης-Ρωσίας, στα πλαίσια των ενεργειακών ανταγωνισμών. Το 
ψευδές ενδιαφέρον των Νατοϊκών δυνάμεων για τις ζωές των άμαχων Ουκρανών, όσο και το όψιμο ενδιαφέρον των 
ηγετών της ΕΕ δε μας πείθουν. Με τις κατάλληλες πολιτικές αποφάσεις και με τη τήρηση του διεθνούς δικαίου και των 
αντίστοιχων συμφωνιών, η κλιμάκωση αυτή θα μπορούσε να είχε αποφευχθεί πολύ νωρίτερα. 
Οι ίδιοι θεσμοί που αποφασίζουν κυρώσεις (οι οποίες πλήττουν κυρίως τους λαούς και όχι τους ολιγάρχες),  έχουν 
δώσει το «πράσινο φως» για όλες τις επεμβάσεις που έχουν δημιουργήσει εκατομμύρια πρόσφυγες παγκοσμίως και 
φέρουν ευθύνη για αυτό που διαδραματίζεται και στην Ουκρανία. Η περαιτέρω κλιμάκωση του πολέμου θα 
δημιουργήσει ακόμη περισσότερους πρόσφυγες και ακόμη μεγαλύτερα προβλήματα, ειδικά με την εμπλοκή κι άλλων 
χωρών. 
 
Ως εργαζόμενοι στο πεδίο του προσφυγικού καλούμαστε να υποστηρίξουμε τα θύματα των πολέμων αυτών (όσους/ες 
φυσικά καταφέρουν και επιζήσουν). 
Οι απαράδεκτες δηλώσεις από την κυβέρνηση για «αληθινούς» και «ψεύτικους» πρόσφυγες, οι τεχνητοί και 
αυθαίρετοι διαχωρισμοί σε πρόσφυγες διαφορετικών «ταχυτήτων» και κατηγοριών, έχουν τις ρίζες τους αφενός σε 
βαθιά ρατσιστικές αντιλήψεις και αφετέρου σε γεωπολιτικές και οικονομικές σκοπιμότητες. 
Στους κυνηγημένους δεν υπάρχουν κατηγορίες. Οι πρόσφυγες από την Μ.Ανατολή ή την Αφρική δεν έχουν λιγότερα ή 
περισσότερα δικαιώματα από τους Ουκρανούς πρόσφυγες, ακριβώς γιατί στον πόλεμο, τον θάνατο, την καταστροφή 
και τον κίνδυνο, τα θύματα δε διαφοροποιούνται. Τα κοινά αδιέξοδα, η οδύνη και η ανάγκη της επιβίωσης δεν 
ταξινομούνται. Έμπρακτα, η συνολικότερη διαχείριση του προσφυγικού μας δείχνει όλο και περισσότερο ότι ελάχιστη 
έγνοια έχουν για τους πρόσφυγες. Η επιλεκτική τους ευαισθησία και ο υποκριτικός τους ανθρωπισμός καθορίζεται 
από γεωπολιτικές αντιπαλότητες και ρατσιστικές  ιδεοληψίες. 
Η ΕΕ και η Ελλάδα έσπευσαν να πάρουν μια σειρά μέτρων για τους Ουκρανούς πρόσφυγες, όπως την άμεση 
παραχώρηση ειδικού καθεστώτος διαμονής για ένα έτος, άμεση έκδοση ΑΜΚΑ/ΠΑΥΠΑΑ, υποστήριξη για στέγαση, 
εύρεση εργασίας, πρόσβαση στην εκπαίδευση. Τα μέτρα αυτά θα πρέπει να ισχύουν για όλους τους πρόσφυγες 
ανεξαιρέτως. Το δικαίωμα στην ασφαλή πρόσβαση στις διαδικασίες ασύλου και στη κατάλληλη υποστήριξη ένταξης 
είναι για μας αδιαπραγμάτευτο.  
  
Είναι ο ρόλος μας, σαν εργαζόμενοι/ες στο προσφυγικό-μεταναστευτικό, να σταθούμε δίπλα στους πρόσφυγες από 
την Ουκρανία, όπως σταθήκαμε δίπλα σε αυτούς της Συρίας, του Αφγανιστάν, της Παλαιστίνης, της Σομαλίας και κάθε 
άλλης εμπόλεμης ζώνης. Θα συμπαρασταθούμε σε κάθε άνθρωπο που ψάχνει ένα ασφαλές καταφύγιο, μια ασφαλή 
βάση για να δημιουργήσει τη ζωή που ονειρεύεται.  
Καθημερινά, αντικρίζουμε  τις συνέπειες των πολέμων αυτών και καλούμαστε να τις διαχειριστούμε άμεσα και 
αποτελεσματικά, δίχως την απαραίτητη στήριξη από το κράτος. Αντιλαμβανόμαστε επίσης ότι η ύπαρξη επιθετικών 
διεθνικών οργανισμών όπως το ΝΑΤΟ και η κούρσα των εξοπλισμών διεθνώς δε προσφέρουν καμία εγγύηση για 
ειρήνη και ασφάλεια. Ως εργαζόμενοι στην Ελλάδα, απαιτούμε την πλήρη απεμπλοκή της χώρας μας και την 
απομάκρυνση των στρατιωτικών βάσεων, που η ίδια η διεθνής εμπειρία αποδεικνύει ότι όχι μόνο δεν μας 
προστατεύουν, αλλά μας θέτουν σε άμεσο κίνδυνο σε ενδεχόμενο γενικευμένης σύρραξης.  
 
Εκφράζουμε την αμέριστη αλληλεγγύη μας στους συναδέλφους/ες όλων των χωρών που βρίσκονται στο πεδίο, στη 
πρώτη γραμμή και προσφέρουν ανθρωπιστική βοήθεια στους εκτοπισμένους. 
 Να σταματήσει άμεσα ο  πόλεμος!  
 Καμία συμμετοχή της Ελλάδας στους πολεμικούς σχεδιασμούς και στη κλιμάκωση της σύρραξης 
 Άμεσα μέτρα υποστήριξης των προσφύγων, ανεξαρτήτως εθνικότητας και προέλευσης. 

 


